

УДК 373.2

ЛЭПБУК – КАК СРЕДСТВО ПОЗНАВАТЕЛЬНОГО РАЗВИТИЯ ДОШКОЛЬНИКОВ

Г.А.Кузьмина¹⁾, В.И.Николаенко²⁾

1) воспитатель, МАДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 16», г. Краснодар, Россия, o.aseeva@mail.ru

2) воспитатель, МАДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 16», г. Краснодар, Россия, detsad1651@yandex.ru

Аннотация. Развитие познавательного интереса дошкольников – одна из основных задач педагогов и родителей. Педагогу необходимо сделать этот процесс не только обучающим, но еще и интересным для ребенка, а значит возникает необходимость разработки и создания новых форм и методов работы.

Ключевые слова: лэпбук, познавательное развитие, игра, образование.

LAPTOP AS A MEANS OF COGNITIVE DEVELOPMENT FOR PRESCHOOLERS

G.A.Kuzmina¹⁾, V.I.Nikolaenko²⁾

1) educator, MADOU MO Krasnodar "Kindergarten No. 16", Krasnodar, Russia, o.aseeva@mail.ru

2) educator, MADOU MO Krasnodar "Kindergarten No. 16", Krasnodar, Russia, detsad1651@yandex.ru

Annotation. Developing the cognitive interest of preschoolers is one of the main tasks of teachers and parents. The teacher needs to make this process not only educational, but also interesting for the child, which means there is a need to develop and create new forms and methods of work.

Keywords: laptop, cognitive development, game, education.

Сейчас на полках магазинов огромное количество разнообразных игрушек и игровых пособий. Но, к сожалению, не всегда эти игрушки отвечают требованиям безопасности и не являются обучающими. Да, яркие, красивые игрушки привлекают внимание детей, но удерживают его ненадолго. В современных условиях педагоги сами разрабатывают и создают игровые пособия, отвечающие запросам образовательной системы. Одним из таких эффективных инструментов является лэпбук – пособие, позволяющее воплощать разнообразные задумки, интегрировать множество развивающих элементов в единую книгу и легко расширять его содержание.

Что же это такое лэпбук?

Термин «Лэпбук» был впервые введен мамой и писателем из Вирджинии Тэмми Дюби, которая использовала в домашнем обучении своих детей средство для систематизации информации. Лэпбук (от английского "lapbook") буквально переводится как "книга на коленях" ("lap" - колени, "book" - книга) [1]. Это небольшая, обычно самодельная папка, которую удобно разместить на коленях ребенка для одновременного ознакомления со всем содержанием. Несмотря на свою кажущуюся простоту, она содержит все необходимые материалы, посвященные определенной теме. Главное достоинство лэпбука – его универсальность: он подходит для образовательной деятельности, самостоятельных занятий детей и может вдохновлять родителей на совместное творчество в детском саду и дома. Ценность данного пособия заключается в том, что использование его ограничено только воображением ребенка, а оно как известно, безгранично.

Лэпбук, объединяя обучение и воспитание в единый процесс, позволяет педагогу адаптировать занятия к индивидуальным особенностям каждого ребенка, создавая условия для самостоятельного выбора образовательного контента.

По сути, лэпбук – это папка-книжка-раскладушка с карманами, окошками, вкладками и конвертами, наполненная материалами по конкретной теме. Ребенок может свободно извлекать, перекладывать и сортировать содержимое по своему усмотрению. Это прекрасный способ закрепить знания с дошкольниками, углубить понимание темы и провести небольшое исследование, в котором ребенок активно участвует в поиске, анализе и систематизации информации.

«Лэпбук» - это наглядно-практический метод обучения.

В зависимости от назначения лэпбуки бывают:

- обучающие;
- игровые;
- поздравительные,
- праздничные;
- автобиографические (папка-отчет о каком-то важном событии в жизни ребенка: путешествии, походе в цирк, досуге и т.д.)

В зависимости от формы выделяют:

- стандартная книжка с двумя разворотами;
- папка с 3-5 разворотами;
- книжка-гармошка;
- фигурная папка.

В зависимости от материала лэпбуки бывают:

- фетровые (тканевые);
- бумажные (картонные).

Почему лэпбуки получили широкое распространение в дошкольных учреждениях в настоящее время?

Прежде всего, они полностью соответствуют требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного

образования (ФГОС ДО) к развивающей предметно-пространственной среде. Лэпбук обладает множеством функций, подходит для работы как всей группы детей, так и для индивидуальных занятий под руководством взрослого, и отличается широкими возможностями для адаптации. Он стимулирует игровую, познавательную, исследовательскую и творческую деятельность дошкольников [2].

Во-вторых, использование лэпбука способствует формированию равноправного партнерства между педагогом и ребенком. Взрослый активно вовлечен в процесс обучения наравне с детьми, что создает атмосферу сотрудничества. Дети в группе свободно общаются, выбирают темп работы по своему усмотрению.

В нашем детском саду лэпбуки используются в каждой возрастной группе. Есть бумажные книги с ламинированными страницами, есть и фетровые, изготовленные руками педагогов. Такие книги пользуются наибольшей популярностью у детей, особенно у малышей.

Фетровый лэпбук – это увлекательный обучающий инструмент с разнообразными элементами, позволяющий решать широкий спектр развивающих задач. Он учитывает индивидуальные особенности развития каждого ребенка и подходит для работы с детьми с особыми образовательными потребностями (ОВЗ).

Дидактические пособия из фетра способствуют развитию речи, обогащают словарный запас детей. Перебирая в руках мягкие, подвижные детали, бусины, пуговицы, малыши развивают мелкую моторику, тактильные ощущения и сенсорное восприятие. Кроме того, фетровый лэпбук помогает развивать память, воображение и эмоциональную сферу. При этом не обязательно создавать сложные в изготовлении пособия – фетр так же прост в работе, как и бумага, и удобен в использовании.

Учитывая все вышеперечисленное, мы разработали собственный развивающий лэпбук под названием «Мир вокруг меня».

Данное игровое пособие создано для стимулирования любознательности и раскрытия потенциала детей. Помимо этого, работа с лэпбуком помогает воспитать у ребят самостоятельность и творческий подход, а также способствует их интеллектуальному росту.

Использование пособия позволяет детям лучше усваивать информацию о размерах, форме и цвете объектов, ориентироваться в окружающем пространстве, классифицировать предметы по разным признакам, оттачивать навыки устного счета и понимать понятия "один", "много", "мало", "ни одного", "маленький", "большой".

Практическая работа доставляет детям радость, помогает снять усталость и стимулирует тактильные ощущения, что напрямую влияет на развитие речи и мышления дошкольников. Предлагаемые в пособии игровые элементы позволяют проводить занятия, направленные на развитие математических навыков, расширение знаний об окружающем мире, а также на закрепление умений в области речемыслительной деятельности, внимания, логики и восприятия.

Наполнение представляет собой игровые поля с изображением природных особенностей планеты, обитателей живой и неживой природы, игровые атрибуты для изучения пространственных представлений, математического счета, цветов, сюжетные картинки для построения связного рассказа по сказкам, лексическим темам с подвижными атрибутами.

Почти все детали в книжки съемные, они прикрепляются в определенной последовательности на липучки, что прекрасно развивает мелкую моторику рук дошкольников.

Для удобства хранения лэпбук помещен в яркую сумочку с изображением героя известного мультфильма.

В дополнение к лэпбуку «Мир вокруг меня» разработано методическое пособие, содержащее полезные материалы для педагогов, работающих с ним.

В завершение стоит подчеркнуть, что лэпбук создает благоприятную среду для поддержки детской инициативы и творчества, способствует развитию личности, повышает мотивацию и раскрывает способности ребенка, позволяя не только выявить его интересы и возможности, но и помочь им в реализации.

Список использованных источников:

- 1 Владыкина Е.А. Лэпбук как инновационная форма повышения интереса обучающихся к исследовательской деятельности/ Е.А.Владыкина// Образование. Карьера. Общество. – 2022. - №4. – с. 40-43.
- 2 Тюнеева Н.В. Инновационная технология «Лэпбук» как современное средство развития речи у дошкольников в условиях ФГОС ДО// Актуальные проблемы науки и перспективы развития образования: материалы научно-практической конференции, г. Шатура, 2022 г.